

下岗女工免费换心肺丢了性命

家属疑其被做人体试验, 东方医院矢口否认

天价手术 医院掏钱

如果按正常费用计算可能要几十至上百万, 陈凤英因此答应做手术

2003年9月25日中午, 黄凌接到一个从江苏省镇江市打来的电话, 让他马上从上海赶到镇江去, 母亲死了, 死时49岁。“她的身体是从2003年初就开始不好的, 到上海长航医院和东方医院门诊看过几次医生, 都诊断为冠心病、更年期综合征。”陈还曾经在东方医院住院治疗数日, 诊断确诊为冠心病。

陈凤英原是长航的职工, 在船上跑的, 后来下岗了。2003年3月26日, 经人介绍, 陈凤英再次到东方医院求诊。“是院长刘中民的门诊, 仅仅几分钟时间, 没有看胸片, 没有做心电图、超声心动图等常规手段。”黄凌一直质疑妈妈这次的诊断结果。刘中民这次在陈凤英编号为1008086673-01的“门诊急救医记录册”上写道:“神清, 无颈静脉怒张, 两肺无罗音, 心率80次/分, 律齐, 未闻病理杂音, 双下肢不肿, 血压110/70mmHg。住院检查治疗。”结论为:“原发性肺动脉高压, 右心衰竭, 心功能4级。”

“刘中民对我妈妈说, 你的心肺已经全部坏了, 心肺功能衰竭已经到了终末期。目前只有换心肺是挽救你的唯一办法。”这些话, 是后来陈凤英的第二任丈夫王翔生向黄凌转述的。

这之后, 陈凤英就住进了东方医院, 等待着换心肺的手术(即心肺联合移植手术)。“我经常到医院看望她, 好像病不重, 还能到处活动, 她家那时住在六楼, 有时从医院回家办事, 还能一口气爬到六楼不歇一下, 根本看不出是先天性心脏病后期的病人。”黄凌说。

黄凌说, 妈妈之所以愿意住院并同意做手术, 是因为医院表示可以免费做手术。“院长刘中民说不用花钱。一切的手术费、住院费、交通费、伙食费及其他费用都由院方承担。”刘同时给陈和王算了一笔账, 如果按照正常的手术费用计算, 至少是几十万, 甚至上百万。



刘中民

病人是否真的有先天性心脏病? 是否真的必须进行心肺移植手术才能生存? 为何巨额医疗费用被免去? 上海同济大学附属东方医院与镇江第一人民医院近年进行的几起器官移植手术疑云重重: 上海下岗女工陈凤英因听医生说不换心肺活不了3个月, 而且又是免费, 接受了手术, 最后死于手术台上; 江苏农妇徐小平, 免费移植心肺后存活至今, 但完全丧失劳动能力, 只能靠医院供养, 随时配合院方进行一些宣传活动……



下岗女工陈凤英生前照片

好转还要动手术?

“东方医院的医生说母亲可以出院了, 可又把我妈妈拉到了镇江, 说那里有供体。”

黄凌在2003年9月25日中午接完江苏镇江的电话后, 马上开车赶到了医院。“我在东方医院停尸房见到了母亲, 她的身上还插着氧气, 肚子被划开了, 没有缝合, 全身上下都是血。”2003年3月底, 陈凤英在上海东方医院住院治疗, 从这时开始, 陈以往被诊断为“冠心病、更年期综合征”的结果变成了“肺动脉高压、先天性心脏病”。

2003年6月12日, 陈

凤英的病历上又添上了一段“就医记录”; “现症状加重, 需心肺移植治疗”。

2003年6月13日, 陈凤英入住东方医院胸外科, 7月17日出院, 东方医院胸外科给陈凤英开出了一份出院小结, “拟行肺移植手术, 因未能找到合适供体, 暂予出院”。2003年9月9日, 陈凤英再次在东方医院胸外科住院, 9月21日出院, 结果同样是“因未能找到合适供体, 暂予出院”。

但就在9月21日这天, 江苏省镇江市第一人民医院的胸外科, 住进了一个新的病人, 正是陈凤英。同一天, 从上海出院, 到镇江重新入院, 原因是在那里找到了心肺供体。“东方医院的医生说母亲病好转了, 可以出院了, 可是刘中民安排了医生和护士准备好了车子, 把我妈妈拉到了镇江, 他说那里有供体。”黄凌疑问, “好转了为何还要安排心肺移植手术?”

尸体伪装成病人

“医院的人在我母亲尸体上接上了氧气, 挂上点滴, 伪装成活的病人骗过了门卫。”

陈凤英死亡的当天, 王翔生签下了一份协议书, “经抢救无明显效果, 向病人家属交待病情, 家属要求自动出院, 院方同意其自动出院, 考虑病人家属家庭经济困难, 退还其入院时的预交治疗款一万元整, 特立此据。”

事后, 王翔生向黄凌提及此事时说, 陈凤英当时已经死亡, 又怎能说是“出

院”? 而且, 就在当天, 上海市浦东新区疾病预防控制中心开出了一份“居民死亡医学证明书”, 死者正是陈凤英, 死亡地点为医院, 死亡日期为2003年9月25日。黄凌说, 母亲从镇江拉到东方医院时已经是当天夜间, 这份填报时间为“9月25日”的证明书又是如何开出的呢?

“其实, 妈妈的手术没有做完就死了。”黄凌说。

陈凤英前夫黄荣康在当天也赶到了东方医院, 还差点与院方发生争执。“医院的人在我母亲尸体上接上了氧气, 挂上点滴, 伪装成活的病人骗过了门卫。”法律规定, 尸体不允许跨省市转运, 黄凌说, 在值班员收取了50元小费后, 接收了母亲的尸体。

家属法院讨说法

黄凌在诉状中写道, 他第一次怀疑了母亲是被医院用作了人体试验。

2005年9月5日, 黄凌向浦东新区人民法院递交一纸诉状, 将上海市东方医院(被告一)和镇江第一人民医院(被告二)推向被告席。黄凌在诉状中写道, 他第一次怀疑母亲是被医院用作了人体试验。

浦东新区法院陆家嘴法庭先后两次开庭审理了此案。东方医院称:“在手术之前将风险告知了患者及家属, 后因供体在镇江, 故手术在镇江医院进行。后患者因手术并发症排斥反应而死

亡。”其认为“医疗行为没有过错, 不存在拿患者做试验之说。”

2006年2月24日, 法院作出一审判决, “这是一份模糊的判决, 既判了黄凌赢了官司, 但却不支持其诉讼请求, 被告只是承担一个举证不能的责任。”一位律师看过判决书之后说。

2006年3月17日, 黄凌向上海市第一中级人民法院递交了上诉状。后经法庭二审, 7月4日下达二审判决“原审法院认定事实不

清, 证据不足, 撤销一审判决, 发回浦东新区法院重审”。

8月24日, 是法院原定重审此案的日子。“我们当庭递交了申请, 改为医疗合同纠纷诉讼。”黄凌的另一位代理律师张胜富说, “只能起诉一个, 我们就撤了对镇江医院的起诉, 开庭审理也就改成庭前交换证据”。

法院接受了黄凌和律师的申请, 开庭的时间将重新向东方医院和他们发出传票另行通知。

医院为声誉动手术?

陈凤英生了一个孩子, 怎么能证明她有先天性心脏病, 医院需要拿出证据

2003年3月26日, 东方医院院长刘中民说, 如果不做手术, 陈凤英只剩下3个月的生命。可是, 直到做手术的9月24日, 差不多半年, 陈凤英生命并未出现危机。“我绝对不相信妈妈病重到非得换心换肺的程度, 她手术前几天的肺活量比正常人还要好。”黄凌说, 他有证据表明这一点。

2006年5月, 一个偶然的机会, 黄凌等人结识了从事中国卫生法学的中国政法大学的卓小勤。“我愿意做这个案子的重审代理律师。”卓小勤还找到了徐小平, 江苏乡下妇女, 一名由东方医院和镇江第一人民医院免费移植心肺陷入困境的患者, 要求镇江第一人民医院和东方医院提供徐小平的病史资料, 可遭到了拒绝。“我们已经申请了证据保全。徐小平也将对两家医院提出诉讼, 我也将是徐的代理人。”

“这两个心肺联合移植手术的案件都是一个问题, 徐小平生了三个孩子, 陈凤

英生了一个孩子, 怎么能证明二人患有先天性心脏病?”卓小勤说, 医院必须拿出证据来证明这一点。“如果患有先天性心脏病, 是不可能生育健康的孩子的。”

“再说心功能四级, 病人是不是具备这个指标? 这意味着病人只能端坐, 而不能平卧的, 也就是只能坐着而不能进行任何活动的, 可是, 从死者陈凤英生前和徐小平手术前的日常活动来看, 不可能具有这个指标的。”

两例手术的操刀人刘中民的一位大学同学, 现在做着与刘中民同样工作。这位医生认为, 如果找一个濒死的先天性心脏病、心功能四级的病人, 难以接受得了这么危险的手术, 心肺功能好的人做, 成功的可能大得多。

卓小勤也谈到了这点: “最有可能的是找身体好的人来进行手术, 成功性就高一些。这个案件我定性为医院和医生是为了声誉, 而不是为了金钱利益, 这是非常关键的一点。”



位于上海浦东的东方医院

医院有无移植资质?

上海市卫生局答复称, 手术是在镇江做的, 不在其管辖范围之内

“医院提供的资料都很模糊, 不能看清病人的真实情况。”陈凤英案的代理人说: “那么, 在法庭上, 院方就要举证来证明陈凤英真的患有先天性心脏病、心功能四级等手术适应症。如果不能证明这些, 医院就将拿健康人做心肺联合移植手术试验的巨大嫌疑。”

记者曾多次联络东方医院, 就陈、徐两例手术求证。“范主任(中德心脏中心副主任)出国了, 刘院长也不在, 其他人不了解情况。”东方医院办公室这样答复道。

“此案还在审理阶段, 不方便说什么。”镇江第一人民医院胸外科主任陈锁成对记者说, “等判决, 现在都不好说。”

上海市卫生局宣传处王处长对前去采访记者的答复是: “手术是在镇江做的, 不在我们管辖范围之内。”

黄凌等人一直质疑东方医院是否具有

器官移植的资质。“东方医院是上海市浦东中心医院, 国家卫生部只评定为二级甲等综合性医院。根据卫生部的规定, 刘中民为我妈妈做的这种心肺联合移植手术, 属于攀登医学顶峰之事, 全国也只有极少数几个有资质的三甲等完全的综合性医院才能逐渐开展。”黄凌等人在几位人士的帮助下, 经过长期调查得知, 刘中民在此前没有经历过这种纯属攀登当今世界医学顶峰的手术, 也就是说他根本没有这种心肺联合移植手术的技术、条件和经验。“他甚至连相关的动物试验都没有做过。”据《南方都市报》

